



CONFORM CU ORIGINALUL

Parlamentul României

INTERPELARE

Adresată doamnei **Victoria Violeta Alexandru**, Ministrului Muncii si Protecției Sociale

De către doamna senator PSD: **Emilia Arcan**

Circumscripția Electorală nr. 29, Neamț

Ședința Senatului României din data de 15.06.2020

**Obiectul interpelării** Dreptate pentru pensionarii care au lucrat în condiții grele de muncă!

Doamnă ministru,

Am primit la biroul parlamentar din județul Neamț, numeroase sesizări cu privire la inechitățile din sistemul de pensii, nemulțumiri venite de la pensionarii care au lucrat în condiții grele pe platforma chimică Săvinești, platforma metalurgică de la Roman, cât și alte șantiere în domeniu din județul Neamț. Au relatat faptul că precizările ministerului cât și ale Casei de pensii nu individualizează drepturile fiecarui pensionar ce a avut grupa I și II de muncă, iar în această situație pensionarii sunt purtați pe drumuri și fac acțiuni în instanțele de judecată, însă batrânețile nu îi mai ajută .

Este bine de știut faptul că pensionarii din chimie și metalurgie au lucrat în condiții de muncă foarte grele.

Adoptarea de către Parlamentul României a Legii nr. 221/27 iulie 2018 pentru modificarea și completarea Legii nr. 263/2010 privind sistemul unitar de pensii, lege promulgată de către Președintele României și pusă în aplicare, a trezit mare interes și speranțe în rândul pensionarilor care au muncit o viață pe platformă chimică de la SĂVINEȘTI din jud Neamț și care s-au pensionat, proveniți de la;

- Combinatul de fire si fibre sintetice Săvinești,
- Combinatul de ingrasăminte chimice Săvinești,
- RIFIL, cu șantiere și în alte unități,
- pe platforma metalurgică de la Roman Neamt ( fosta Intreprindere de țevi Roman, devenită PETROTUB Roman ).

Dar ei totuși mai speră până la finalul vieții, și au o încredere că noua lege va corecta nedreptățile și scăpările Legii nr. 263/2010 pentru cei care au muncit și au avut grupa I sau II de munca.

Speranțele celor aproape 10.000 de pensionari ce au activat pe aceste platforme din Județul NEAMȚ – chimică și metalurgică – și poate apoi din toată țara și care au înscrisă în “cartea de munca” grupa I sau II de munca sau au hotărâri judecătorești au fost de scurtă durată, întrucât prevederile Legii nr. 221/2018 se aplica doar la 100.000 de pensionari.

Efortul financiar din aceste recalculări fiind de 1,3 mld. lei, respectiv: foști angajați în minerit, siderurgie, subteran, risc radiologic, aviație, construcții, căi ferate, unități de transport maritime și fluvial, foraj sonde, țigări și gaze, dar și alte domenii care s-au încadrat în grupele I și II de muncă ( toate categoriile sunt prevăzute în anexele 1, 2 și 3 din Legea nr. 263/2010).

În accepțiunea Ministerului Muncii și Protecției Sociale, a CNPP pensionarii din chimie și metalurgie nu au fost luați în calcul, deși în multe situații condițiile de muncă erau mult mai grele decât la domeniile nominalizate.

Speranțele au fost și pentru faptul că la beneficiari, conform noii legi, s-a menționat că se aplică și în “ alte domenii care s-au încadrat în grupele I și II de munca”.

Nimic mai fals, pensionarilor grupelor I și II de muncă din chimie și metalurgie din Județul Neamț li s-a răspuns de către salariații Casei Județene de Pensii NEAMȚ că nu intră la recalculare, dar nici nu-i lămurește pe oameni, când și cum se va proceda, ci doar sunt luați în calcul câțiva pensionari proveniți din metalurgie de la Roman.

În viziunea CNPP, Legea nr. 221/2018 modifică Legea privind sistemul unitar de pensii din anul 2010 și are două categorii de dispoziții, care vizează două categorii de persoane:

- Cele care vor solicita deschiderea drepturilor de pensii începând cu luna august 2018, atât din punct de vedere al reducerii vârstei standard de pensionare, cât și din punct de vedere al stagiului complet de cotizare care se utilizează la determinarea punctajului mediu anual;
- Anumite categorii cu drepturi în plată, care vor beneficia de recalcularea acestor drepturi prin utilizarea - la determinarea punctajului mediu anual – a unui stagiului complet de cotizare mai mic decât cel utilizat inițial.

Urmare a acestor dispoziții apreciem că ar trebui să își gasească soluționarea în recalculare și pensionarii ce au avut grupele I și II de muncă din chimie și metalurgie.

Totodată, trebuie să mai menționez că, potrivit CNPP, s-au mai avut în vedere:

- I. Persoanele care au realizat un număr determinat de ani în condițiile fostei grupe I și II de muncă ( anterior datei de 01.04.2001 ) și în condiții speciale de muncă, pentru care vârsta standard de pensionare se reduce cu 1 până la 12 ani, în funcție de numărul de ani de stagiu de cotizare realizați în aceste condiții, sub rezerva realizării stagiului complet de cotizare prevăzut de Legea nr. 263/2010;
- II. Anumite categorii socio – profesionale care sunt încadrate în condiții speciale de muncă și care beneficiază de o reducere mai mare de 12 ani a vârstei standard de pensionare, precum și un quantum majorat al pensiei prin utilizarea – la determinarea punctajului mediu anual – a unui stagiu complet de cotizare mai mic decât cel general, sub rezerva realizării unui anumit număr de ani lucrați în aceste locuri de muncă.  
Se observă că după nouă Lege, aceasta are o nouă modalitate de calcul în sensul că de această dată se împarte la 20 de ani față de 35 de ani cât a fost până la apariția acestei modificări legislative și de care beneficiază doar 100.000 de pensionari, fiind omiși prin “ omisiune” pensionarii cu grupa I și II de muncă din chimie, metalurgie și poate și alte sectoare;
- III. Pensionarii care au beneficiat de majorarea prevăzută la art. 169<sup>1</sup> și care – până la data de 31.12.2015 – au avut drepturi stabilite sau recalulate prin utilizarea unui stagiu de cotizare mai mic decât cel general, datorită unor reglementări cu caracter special sau a dispozițiilor unor hotărâri judecătorești.  
Trebuie menționat că marea majoritate a pensionarilor sunt lipsiți de această informație, dacă sau nu au fost recalulate pensile, nu li s-a adus la cunoștință și au așteptări de la Minister și CNPP;
- IV. Pensionarii cu drepturi deschise între data de 01.01.2011 și data intrării în vigoare a prezentei legi și care au desfășurat un număr determinat de ani în condițiile prevăzute la art. 30, alin. 1, lit. d), e) și f) din Legea nr.263/2010.

Totodată, în lege, dar și precizările făcute de Ministerul Muncii și Protecției Sociale, de CNPP nu individualizează pe fiecare pensionar ce a avut grupa I și II de muncă; pensionarii sunt purtați pe drumuri, fac acțiuni în instanțele de judecată, se pierde mult timp și nu există o privire clară și unitară privitoare la aplicarea modificărilor legislative, poate și faptul că s-au ales discreționar numai anumite sectoare, fiind “scăpate cu buna știință” alte sectoare printre care chimia, metalurgia .

În viziunea pensionarilor și de ce să nu afirm că autoritatea este obligată să pună în aplicare Legea nr. 221/2018 fără așa multă ambiguitate. Pentru fiecare categorie de pensionari s-au menționat foarte multe acte normative care s-au aplicat, însă pensionarul nu are cum să știe ce și cum s-a aplicat, dacă este sau nu îndreptat să beneficieze de prevederile acestei legi. În lege se menționează ca "recalcularea se realizează din oficiu, nefiind necesară formularea și înregistrarea unei cereri".

Cu atât mai mult dacă nu există această cerință, Casele Județene de Pensii, în asemenea situații, când totuși pensionarii solicită în scris asemenea drepturi, trebuie să le examineze și să soluționeze cu prioritate.

Apreciez că, în cel mai scurt timp, în mod individual, toate persoanele care sunt pensionate și au avut trecut în cartea de muncă sau hotărâri judecătorești grupa I sau II de muncă să fie înștiințate de către CNPP, prin Casele Județene de Pensii, dacă sau nu li se vor recalcula drepturile de pensii, încât să fie evitate numeroasele audiențe, petiții pe aceste probleme, contestații, procese în instanțe, în general nemulțumirile și neîncrederea în instituțiile abilitate să le soluționeze aceste aspecte.

Se impune ca Ministerul Muncii și Protecției Sociale, CNPP, în regim de urgență să analizeze situațiile prezentate din chimie și metalurgie, unde aproape toți salariații erau cuprinși în grupele I și II de muncă, să țină cont că în multe din aceste unități condițiile de lucru au fost mai grele decât unele sectoare selectate de Legea nr. 221/2018, s-a lucrat în gaze (uneori cu mască de gaze – Instalații Fosgen, Poliamid, Lactamă, Amoniac, Acid azotic, Ingrășăminte chimice, Carbonat de calciu ș.a.).

Am convingerea și speranța că se vor face analize pe această problemă, ele au mai făcut obiectul unor analize și promisiuni din partea Ministerului Muncii și Protecției Sociale, a CNPP, însă până în prezent, nimic concret pentru pensionarii din chimie și metalurgie și să se elimine inechitățile care sunt perpetuate de mult timp.

Aștept răspunsul dumneavoastră în scris la Senatul României în conformitate cu art. 112 din Constituție și al art. 173 (4) din Regulamentul Senatului.

Vă mulțumesc!

Emilia Arcan

Senator PSD Neamț